
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 20.05.2014

Anzahl und Verteilung der Förderlehrerinnen und För-
derlehrer in Bayern

Der Haushaltsplan 2013/2014 weist im Einzelplan 05 für den 
Geschäftsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und 
Kultus im Kapitel 05 12 auf Seite 302 insgesamt 918 Plan-
stellen für verbeamtete Förderlehrer aus.
 	
Ich frage die Staatsregierung:

1.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer werden im 
aktuellen Schuljahr 2013/14 als Beamte oder Angestellte 
im staatlichen Schulsystem beschäftigt (bitte nach Anzahl 
der Personen und unterteilt nach Beamten und Angestell-
ten aufschlüsseln)?

 
2.	Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der Perso-

nen von Förderlehrerinnen und Förderlehrern als Beamte 
werden nach A9, nach A10, nach A11 oder nach A12 be-
soldet?

 
3.	Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der Förder-

lehrerinnen und Förderlehrer sind als Koordinator bzw. 
Systembetreuer eingesetzt?

 
4.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden in 

2013 von A9 nach A10 befördert?
 
5.	Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der Förder-

lehrerinnen und Förderlehrerinnen sind je Regierungsbe-
zirk und je Schulamts- bzw. Doppelschulamtsbezirk (bitte 
nach jedem Schulamt bzw. Doppelschulamt die exakte 
Zahl aufschlüsseln) im Schuljahr 2013/14 eingesetzt?

 
6.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden in 

den vergangenen Schuljahren in den Staatsdienst ein-
gestellt (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr und Anzahl 
der Personen je Schuljahr, beginnend mit dem Schuljahr 
2003/04 bis einschließlich dem Schuljahr 2013/14)?

 
7.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer werden laut 

der Prognose der Staatsregierung in den kommenden 
Schuljahren in Pension gehen (bitte aufschlüsseln nach 
Schuljahr und Anzahl der Personen je Schuljahr, begin-
nend mit dem Schuljahr 2014/15 bis einschließlich dem 
Schuljahr 2018/19 und zudem aufgeschlüsselt nach Re-
gierungsbezirken)?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 10.07.2014

1.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wer-
den im aktuellen Schuljahr 2013/14 als Beamte oder 
Angestellte im staatlichen Schulsystem beschäftigt 
(bitte nach Anzahl der Personen und unterteilt nach 
Beamten und Angestellten aufschlüsseln)?

Gemäß einer Auswertung der vorliegenden Daten aus 
dem Personalverwaltungsprogramm VIVA zum Stichtag 
01.10.2013 werden gemäß Eintrag der Regierungen im 
Schuljahr 2013/2014 Förderlehrkräfte an staatlichen Grund- 
und Mittelschulen wie folgt beschäftigt:

Übersicht 1: Förderlehrkräfte an staatlichen Grund- und 
Mittelschulen nach Rechtsverhältnis zum 01.10.2013:

Rechts-
verhältnis Beamte

Arbeitnehmer 
Beschäf- 
tigte ins- 
gesamt

Unbe-
fristet 

Beschäf-
tigte

Beschäf-
tigte mit 
Super-
vertrag1

Befristet 
Beschäf-

tigte

Anzahl in 
Personen 1.567 19 8 11 1.605

1 Supervertrag: Zusage der Verbeamtung nach 1 bzw. 2 Jahren

2.	Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der Per-
sonen von Förderlehrerinnen und Förderlehrern als  
Beamte werden nach A9, nach A10, nach A11 oder 
nach A12 besoldet?

Die Gruppe der verbeamteten Förderlehrkräfte befand sich 
zum Stichtag 01.10.2013 in folgenden Besoldungsgruppen:

Übersicht 2: Besoldung der verbeamteten Förderlehr-
kräfte zum 01.10.2013:
Besoldungs-
gruppe A9 A10 A11 A12 Summe

Anzahl der 
Personen 507 980 70 10 1.567

3.	Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der För-
derlehrerinnen und Förderlehrer sind als Koordinator 
bzw. Systembetreuer eingesetzt?

Derzeit sind alle 75 zur Verfügung stehenden Planstellen für 
das Koordinatorenamt für Förderlehrkräfte besetzt bzw. wer-
den bei Ausscheiden eines Koordinators nachbesetzt.
Die insgesamt für Aufgaben der Systembetreuung einge-
setzten Förderlehrkräfte können nachfolgender Übersicht 
entnommen werden:

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

17. Wahlperiode� 22.08.2014 17/2779

Bayerischer 
Landtag



Seite 2 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/2779 

Übersicht 3: Förderlehrkräfte mit Anrechnungsstunden 
für Systembetreuertätigkeit an staatlichen Grund- und 
Mittelschulen zum 01.10.2013
Regierungsbezirk Anzahl der Personen
Oberbayern 14
Niederbayern 7
Oberpfalz 11
Oberfranken 12
Mittelfranken 2
Unterfranken 9
Schwaben 4
Bayern insg. 59

4.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden 
in 2013 von A9 nach A10 befördert?

Im Kalenderjahr 2013 wurden insgesamt 103 Förderlehr-
kräfte der Besoldungsgruppe A9 in die Besoldungsgruppe 
A10 befördert.

5.	Wie viele der in Frage 1 genannten Anzahl der För-
derlehrerinnen und Förderlehrerinnen sind je Re-
gierungsbezirk und je Schulamts- bzw. Doppel-
schulamtsbezirk (bitte nach jedem Schulamt bzw. 
Doppelschulamt die exakte Zahl aufschlüsseln) im 
Schuljahr 2013/14 eingesetzt?

Die anliegende Tabelle weist die Anzahl der Förderlehrkräf-
te an staatlichen Grund- oder Mittelschulen zum Stichtag 
01.10.2013 aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk und 
Schulamtsbezirk aus.

6.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer wurden 
in den vergangenen Schuljahren in den Staatsdienst 
eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr und 
Anzahl der Personen je Schuljahr, beginnend mit 
dem Schuljahr 2003/04 bis einschließlich dem Schul-
jahr 2013/14)?

Die Einstellungsmöglichkeiten für die Schuljahre 2003/2004 
bis 2011/2012 wurden bereits in der Antwort zur Schriftlichen 
Anfrage des Fragestellers vom 18.04.2012 mit Schreiben 
des Staatsministeriums vom 22.05.2012 (Drs. 16/12699) 
dargelegt. Auf diese Drucksache wird verwiesen (siehe dort 
die Antwort zu Frage 2). Für die Schuljahre 2012/2013 und 
2013/2014 standen folgende Einstellungsmöglichkeiten 
(Planstellen, Arbeitsvertrag mit Zusage der Verbeamtung 
und befristete Arbeitsverträge) für den Bereich der Grund- 
und Mittelschulen zur Verfügung:

Übersicht 4: Einstellungsmöglichkeiten für Förderlehr-
kräfte an Grund- und Mittelschulen nach Schuljahr
Schuljahr Grund- und Mittelschule
2012/2013 49
2013/2014 58

In der Aufstellung sind, wie auch bereits in der o. g. Drucksa-
che beschrieben, die jeweils zur Verfügung stehenden Ein-
stellungsmöglichkeiten aufgelistet. Die einzelnen Bewerber 
haben aber ggf. in einem Jahr einen Arbeitsvertrag erhalten 
und im nächsten oder übernächsten Jahr erst eine Plan-
stelle. Insofern sind Doppelzählungen enthalten.

7.	Wie viele Förderlehrerinnen und Förderlehrer werden 
laut der Prognose der Staatsregierung in den kom-
menden Schuljahren in Pension gehen (bitte auf-
schlüsseln nach Schuljahr und Anzahl der Personen 
je Schuljahr, beginnend mit dem Schuljahr 2014/15 
bis einschließlich dem Schuljahr 2018/19 und zudem 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken)?

Die Prognose hinsichtlich der Pensionseintritte wurde unter 
der Annahme vorgenommen, dass die Förderlehrkräfte bis 
zum Erreichen der regulären Altersgrenze ihren Dienst ver-
richten. Übersicht 5 weist die Anzahl der Pensionseintritte 
der verbeamteten, aktiven Förderlehrkräfte aufgeschlüsselt 
nach a) Schuljahren und b) Regierungsbezirken aus:

Übersicht 5: Pensionseintritte von Förderlehrkräften an 
Grund- und Mittelschulen
a) Aufschlüsselung nach Schuljahren:
Schuljahr Anzahl in Personen
2014/2015 5
2015/2016 17
2016/2017 36
2017/2018 59
2018/2019 87

b) Aufschlüsselung nach Regierungsbezirken:
Regierungsbezirk Anzahl in Personen
Oberbayern 37
Niederbayern 12
Oberpfalz 36
Oberfranken 37
Mittelfranken 13
Unterfranken 23
Schwaben 46

Eine differenziertere Ausweisung der Pensionseintritte der 
Förderlehrkräfte hätte die Darstellung von Einzelfällen zur 
Folge. Neben der damit verbundenen geringen statistischen 
Aussagekraft wäre eine Abbildung in dieser Feinheit aus 
datenschutzrechtlichen Aspekten problematisch, da Rück-
schlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden 
können. Von einer weiteren Differenzierung der Auswertung 
wird aus diesen Gründen abgesehen.
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Anlage: Übersicht über die eingesetzten Förderlehrer an staatlichen Grund- oder Mittelschulen nach regionaler 
Gliederung zum Stichtag 01.10.2013
Regierungsbezirk bzw. Schulamtsbezirk Anzahl der eingesetzten Förderlehrer
Oberbayern 315
Altötting 11
Bad Tölz-Wolfratshausen 11
Berchtesgadener Land 6
Dachau 12
Ebersberg 7
Eichstätt 13
Erding 14
Freising 16
Fürstenfeldbruck 17
Garmisch-Partenkirchen 5
Ingolstadt 13
Landsberg am Lech 13
Miesbach 7
Mühldorf a.Inn 7
München/Land 22
München/Stadt 51
Neuburg-Schrobenhausen 9
Pfaffenhofen a. d. Ilm 15
Rosenheim/Stadt-Land 30
Starnberg 10
Traunstein 17
Weilheim-Schongau 9
Niederbayern 148
Deggendorf 21
Dingolfing-Landau 12
Freyung-Grafenau 8
Kelheim 23
Landshut/Stadt-Land 20
Passau/Stadt-Land 21
Regen 16
Rottal-Inn 8
Straubing/Straubing-Bogen 19
Oberpfalz 238
Amberg/Amberg-Sulzbach 33
Cham 31
Neumarkt i. d. OPf. 16
Weiden i. d. OPf/Neustadt a. d.Waldnaab 50
Regensburg/Stadt-Land 48
Schwandorf 33
Tirschenreuth 27
Oberfranken 286
Bamberg/Stadt-Land 36
Bayreuth/Stadt-Land 63
Coburg/Stadt-Land 28
Forchheim 23
Hof/Stadt-Land 39
Kronach 24
Kulmbach 32
Lichtenfels 16
Wunsiedel i. Fichtelgeb. 25
Mittelfranken 168
Ansbach/Stadt-Land 21
Erlangen/Erlangen-Höchstadt 25
Fürth/Stadt-Land 24
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Regierungsbezirk bzw. Schulamtsbezirk Anzahl der eingesetzten Förderlehrer
Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 8
Nürnberg 47
Nürnberger Land 18
Schwabach/Roth 17
Weißenburg-Gunzenhausen 8
Unterfranken 185
Aschaffenburg/Stadt-Land 29
Bad Kissingen 21
Haßberge 18
Kitzingen 16
Main-Spessart 16
Miltenberg 16
Rhön-Grabfeld 12
Schweinfurt/Stadt-Land 25
Würzburg/Stadt-Land 32
Schwaben 265
Aichach-Friedberg 21
Augsburg/Land 40
Augsburg/Stadt 38
Dillingen a.d.Donau 16
Donau-Ries 26
Günzburg 21
Kaufbeuren/Ostallgäu 27
Kempten (Allgäu)/Oberallgäu/Lindau (Bodensee) 30
Memmingen/Unterallgäu 25
Neu-Ulm 21
Summe 1.605


